

# 发挥仲裁专业优势 护航“双碳”目标实现（转载：人民法院报）

（本文来源：人民法院报）

（本文作者：中国国际经济贸易仲裁委员会副主任兼秘书长 王承杰）

《关于完整准确全面贯彻新发展理念 为积极稳妥推进碳达峰碳中和提供司法服务的意见》在遵循法律解释规则的前提下，明晰碳市场交易相关主体间权责，提供涉碳案件重点的裁判基准，稳固碳市场业务创新的制度基础，为全国碳市场健康有序发展提供了坚实的法治保障。

碳排放权交易制度是实现碳达峰碳中和目标（“双碳”目标）的重要支撑之一。全国碳排放权交易市场、交易主体、交易品种及交易方式的扩容和多元化，必然会带来涉碳案件的大量增加。为统一涉碳争议裁判尺度，确保案件公正高效审理，近日，最高人民法院发布《关于完整准确全面贯彻新发展理念 为积极稳妥推进碳达峰碳中和提供司法服务的意见》（以下简称《意见》）。

《意见》在遵循法律解释规则的前提下，明晰碳市场交易相关主体间权责，提供涉碳案件重点的裁判基准，稳固碳市场业务创新的制度基础，为全国碳市场健康有序发展提供了坚实的法治保障。《意见》对碳排放权的民事权利属性进行了确认，明确推动完善涉碳争议多元化纠纷解决机制，为仲裁解决涉碳争议发挥特有优势提供了必要的合法性空间。

## 一、涉碳争议的性质与特点

《中华人民共和国仲裁法》第二条确立了争议事项具备可仲裁性的两个条件：一是所涉纠纷是平等主体之间的纠纷；二是所涉纠纷的性质是合同纠纷和其他财产权益纠纷。大量涉碳争议是平等主体之间的合同纠纷和其他财产权益纠纷，因而具备法律所规定的可仲裁性。从主体上看，涉碳争议具有主体多元的特点，涵盖政府、交易所、第三方核查机构、控排企业、投资机构和个人等主体。除部分涉及政府的争议，其他大量争议均为平等主体之间的争议。例如，碳排放权交易合同往往是平等的排控企业之间达成的。从纠纷的性质上看，除部分行政争议外，大量的涉碳争议为合同纠纷和其他财产权益纠纷。

《意见》肯定了碳排放配额、核证自愿减排量的“可量化、可交易、可登记和可交付”特征，确认了碳排放权的财产性民事权利属性，可以通过排放单位与符合国家有关碳交易规则的适格机构和个人之间民事法律行为进行处分和使用。因此，诸如碳排放权交易合同纠纷、碳排放配额担保合同纠纷等均属于涉及财产权益的合同纠纷，具备可仲裁性。

这些具备可仲裁性的涉碳争议，往往存在以下特点。一是专业性强。碳交易本身作为新兴事物，尚不为普通大众熟知。这类争议所涉主体、客体、交易条件等均具有特殊性。例如，碳排放权交易涉及的客体既包括政府分配的“碳配额”，也包括“国家核证自愿减排量”（CCER），不同交易客体适用的地域范围、时间范围、减排项目等各不相同。从交易过程来看，碳排放权和核证减排量的交易需要控排单位、碳排放权交易机构和登记机构、技术服务机构等专业机构的参与，由初始发行、登记、交易、结算等技术性较强的业务构成。二是交易关系复杂。例如，在碳排放权交易规则及合同争议中，所涉交易关系包括进场前权利义务的设置、进场实施交易产品过户等多个阶段，还包含后续再签订进场现货买卖合同的内容，形成履约过程中的连环或群组买卖合同关系。三是时效性强。某些碳配额具有使用时间限制，因而需要快速解决有关争议以免碳配额逾期失效。此外，有关涉碳争议还具有标的额大的特点。上述特征决定了涉碳争议的专业性极高、涉及面极广、裁判结果的指引性极强。相应地，对争议解决机制和裁判者提出了更具挑战性的要求：必须对碳市场的宏观运行和微观操作有准确认识，尊重商业逻辑，贯彻法律逻辑，正确定性交易，准确定量分析，实现个案的精准裁判，体现法律的社会功能。

## 二、仲裁解决涉碳争议的优势

作为国际通行的争议解决制度，仲裁专业、高效、灵活的根本属性，以及尊重意思自治和市场逻辑的价值取向，对于解决碳交易市场的多样化复杂化争议，促进碳交易市场法治化运行，具有天然独到的优势。

一是在专业性上，仲裁通过选定或指定在涉碳争议解决领域具有针对性知识、熟悉实务和行业惯例的专家担任仲裁员审理涉碳争议，使得案件获得精准

到位的理解和把控，从而稳妥适当地处理复杂争议。例如，在中国国际经济贸易仲裁委员会目前在册的来自 144 个国家和地区的 1897 名仲裁员中，有百余名能源法或环境法方面的专家可供当事人选择解决涉碳争议。

二是在争议解决效率上，仲裁实行一裁终局，程序相对简便灵活，能够在更短时间内解决争议。控排企业缔结碳排放权和核证减排量交易的主要目的是完成履约责任，因而在履约周期内完成争议解决也是通常期待。对于时效性强的涉碳争议而言，高效的仲裁是适宜选择之一。

三是在灵活性上，仲裁尊重意思自治，当事人享有选定仲裁员、仲裁地、仲裁语言以及适用法律的自主权，还可以就开庭审理、证据提交和意见陈述等具体安排达成合意，设计符合自己特殊需要的仲裁程序。对于特定化程度高的涉碳交易，仲裁能够配套当事人的多元化需求。

四是在国际性上，仲裁裁决能在世界范围内得到广泛执行。考虑到中国与国际碳市场接轨的发展趋势，涉碳争议将来可能面临跨国执行的问题。在 1958 年《承认及执行外国仲裁裁决公约》（《纽约公约》）及区域性协定的保障下，仲裁裁决能够得到世界上绝大多数国家法院的承认与执行。

### 三、中国国际经济贸易仲裁委员会为解决涉碳争议的进一步工作方向

下一步，中国国际经济贸易仲裁委员会将继续苦练专业内功，夯实发展基础，发挥“国家队”作用，为解决涉碳争议提供更优质的仲裁服务。

一是持续提升涉碳争议的管理和裁判水平。梳理总结涉碳争议中的多发程序实体问题，加强对仲裁员和案件经办人的培训，加深案件理解和把握能力。着力推进仲裁信息化智慧化建设，为高效准确处理涉碳争议提供技术支持。

二是着力加强涉碳争议的理论实践研究。中国国际经济贸易仲裁委员会一贯坚持立足丰富实践充实理论武装，关注研判新业态新形势新变化。对于碳交易争议仲裁解决路径及热点难点法律问题也进行专门研究立项，力争形成重点成果，为妥善解决涉碳争议提供智力支持，为广大仲裁用户提供实务指引。

三是密切保持与涉碳行业及人民法院的交流合作。积极推进建立有效沟通合作机制，深度吸收行业需求，深刻认识司法审查标准，前端防范行业风险，尾部维护裁决效力。促进调解、仲裁和诉讼的有机衔接，实现维护当事人合法权益、促进行业健康稳妥发展的终极价值。

习近平总书记指出，实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。碳排放权交易制度作为以总量控制为核心特征的市场化制度，是这一系统性变革的重要助推器。对涉碳争议的有效解决，是深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平法治思想的具体举措。仲裁应充分发挥特有属性和优势作用，为护航“双碳”目标实现作出应有贡献。

原文链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/xzLD04X490mn0QQ017tihQ>